

Expunere de motive

Pentru lumea creștină, ziua de 30 noiembrie are o semnificație deosebită, fiind sărbătorit Sfântul Andrei.

Din Evanghelii, aflăm că Sf. Andrei a fost „cel dintâi chemat” să răspândească în lume cuvântul Domnului pentru că, în calitatea sa de ucenic al Sfântului Ioan Botezătorul, i s-a recomandat să-l urmeze pe Isus din Nazaret, devenind astfel primul apostol.

Împreună cu fratele său, Sf. Petru, a propovăduit creștinismul în Asia Mică, Bizanț, Calcedon și a continuat – conform istoricului Eusebiu – să predice în Peninsula Balcanică, Scytia și în „zona Mării Negre, în amândouă părțile”.

Ca apostol, a propovăduit, conform tradiției dar și mărturiilor vremii, în Dobrogea, unde a format primele comunități creștine de pe acele meleaguri, fiind, de aceea, socotit de Biserica Ortodoxă Română: patronul spiritual al românilor.

Sf. Andrei (Andreas în limba greacă veche înseamnă: vitejie, valoare, bărbăție) a răspândit creștinismul în toată Europa până în anul 60 e.n. când, la 30 noiembrie, a murit ca martir la Patras (Grecia) răstignit pe o cruce în formă de X.

În Dobrogea, lângă localitatea Ion Corvin, se află peștera unde tradiția plasează unul dintre locurile în care Sf. Apostol Andrei îi creștina pe locuitorii din zonă și de aceea episcopia cea mai veche de pe teritoriul României este considerată cea de la Tomis (Constanța de azi).


Peste 620.000 români îi poartă numele sub formă de Andrei, Andreea, Andra etc.

Credem că declararea zilei de 30 noiembrie ca sărbătoare legală ar fi un act firesc de celebrare a celui care, în calitate de apostol, a înnobilat ființa noastră națională și ar fi o alăturare fericită între ziua noastră națională (1 decembrie) și ziua spiritualității românești.

Cele două zile îngemănate ar potența, credem noi, ambele sărbători, mai ales că, **o lege pe nedrept uitată a statuat ziua de 30 noiembrie ca ziua „românilor de pretutindeni”.**

În România există în acest moment doar 11 zile libere consacrate prin lege în afara sărbătorilor de duminică: 1-2 ianuarie, 25-26 decembrie, 1 mai, Adormirea Maicii Domnului, prima și a doua zi de Paști, 1 decembrie, prima și a doua zi de Rusalii, țara noastră fiind printre țările cu cele mai puține zile declarate legal nelucrătoare, iar o atât de mare sărbătoare ca cea din 30 noiembrie, cu semnificații atât de profunde pentru neamul românesc ar trebui să fie marcată în mod solemn.

Propunem ca ziua de 30 noiembrie – marea sărbătoare creștină a celebrării Sfântului Andrei – patronul spiritual al românilor de pretutindeni - să fie declarată ca sărbătoare legală și să i se asigure solemnitatea cuvenită.

 EMILIAN FRÂNCU

